

福建省水产品出口量连续多年居全国第一——

这里的生鲜贸易为何“跑得快”

本报记者 王俊岭文/图

福建省大陆海岸线长达3752公里，独特的地理位置和农业渔业资源，为当地发展生鲜产品贸易提供了天然的有利条件。相关数据显示，福建省水产品出口量连续十多年位居全国第一，今年前4个月水产品出口达153.4亿元，继续领跑全国。近日，记者在厦门、漳州等地采访时发现，随着跨境贸易便利化专项行动的开展和口岸监管效率的提高，当地生鲜进出口正“小步快跑”，涌现出越来越多新看点。

产销衔接顺畅，渔民不再“看天吃饭”

位于福建省漳州市的东山岛，地处闽南渔场和粤东渔场交汇处。以往，渔民驾着渔船出海捕捞，收获多寡、行情如何全看老天的“脸色”。如今，“海洋牧场+生鲜贸易”为当地发展带来了改变。

记者看到，东山岛周边不少水域已经建成了海洋牧场。一排排网箱整齐排列，一眼望不到边。在东山县金海兴水产加工有限公司的鲍鱼养殖基地，工作人员随手拉起一个网箱，里边趴着四五只比成年人手掌还大的鲜活鲍鱼。

“我们主要饲养一种鲍鱼杂交品种。养上3年左右，每只能长到1斤多，收购价每斤超过150元呢！”公司负责人陈庆玲说，东山岛周边水质良好，海藻资源丰富，可以为鲍鱼提供优质的“口粮”。经过多年发展，现在公司承包的海洋牧场达1000多亩，鲍鱼不仅受到国内消费者喜爱，还远销美国、澳大利亚、新加坡、印度尼西亚等地。

不过，鲍鱼这类鲜活农产品始终面临保质期短、行情波动大等问题，金海兴公司的养殖规模为何能持续扩大？记者了解到，除了养殖技术进步外，出口需求带来的“确定性”也很关键。

“别看很多国家水产资源丰富，但不是每一个品类都能自给自足。像东山岛的鲍鱼，出口外销的需求就很大。”陈庆玲说，把握好鲍鱼出口商机，要闯的关很多。比如，鲜活鲍鱼的出口条件严苛，不仅需要在清晨捕捞上岸，而且还要全程活水运输。再如，有些国家对进口生鲜的药品残留有要求，这就需要及时对拟出口产品进行检测并获取海关出具的证明。“解决好这些问题，能尽可能缩短生鲜物流时间、降低物流成本。出口产销衔接顺畅，我们才敢逐步扩大鲍鱼养殖规模。”

据东山海关稽查科科长林昌介绍，海关聚焦活鲍鱼养殖企业实际需求，打造鲜活农产品属地查检“绿色通道”，实行优先审单、优先出证、优先查验、优先放行，不断提升监管服务水平，在海上养殖和出口通关这两个关键环节做好服务保障，帮助相关经营主体准确研判外贸信息、制定养殖计划、解除后顾之忧。

开展AEO认证，海鲜罐头“不惧船期”

农产品供应时段集中、季节波动大的特点显著。如何让供给与需求更好匹配？记者在采访中发现，加工罐头正成为生鲜出口业务的重要增长点。

在华昌食品有限公司大厅里，各种蟹肉罐头、鲍鱼罐头被摆放在显眼位置。清洗、去壳、分解、热烫、冷却、分装……公司创始人林东宁在办公桌前安装了一个大屏幕，随时观察车间的实时加工情况。

“我们生产的罐头近九成专供出口。今年前5个月，公司出口货值近1600万美元。”林东宁说，从餐饮习惯上来看，国外消费者更喜欢以罐头形式食用螃蟹肉、扇贝等海鲜产品。为了制作海鲜罐头，企业装备了巴氏杀菌蟹肉生产线、瑶柱丝罐头生产线等，还有自主研发中心、检测检验中心和冷链仓储。

记者拿起几罐刚刚出厂的海鲜罐头，发现保质期普遍在12个月至18个月之间。这是否意味着海鲜罐头就不必在乎物流时效了呢？

情况并不那么简单。罐头的保质期是长，可海运航线的船期普遍也不短。“从厦门口岸出发的话，北美航线船期在1个月左右，东南亚航线船期也要近10天。”

超千个“司机之家”将于明年亮相

本报北京电（记者韩鑫）近日，交通运输部联合中华全国总工会印发《关于开展高速公路服务区“司机之家”标准化规范化提升行动的通知》（以下简称《通知》）提出，到今年9月底，对现有“司机之家”进行改造提升，有序推进建设。到2026年4月底，全国累计新增、改造标准化规范化高速公路服务区“司机之家”1000个以上。

一方面，推进建设标准化。《通知》明确，“司机之家”应按照相对集中、就近就便原则合理规划功能区域，确定规模面积。按照相关要求，设置休息、就餐、热水、淋浴、洗衣、如厕等功能场所，配备座（躺）椅、开水机、洗衣机、微波炉、淋浴热水器等相应基本服务设施。

另一方面，推出规范化服务。按照《通知》，“司机之家”应按统一要求，提升停车休息、热水供应、饭菜加热、淋浴、洗衣等基本服务规范化水平，为货车司机提供免费服务。可结合本地实际，为货车司机提供



▲福建省东山岛周边的海洋牧场，一排排养殖鲍鱼和水草的网箱整齐排列。

▶位于漳州市南靖县的福建省林业科技试验中心内，工作人员在对红掌等植物幼苗进行换杯作业。



林东宁说，国外消费者购买海鲜罐头时也会经常考虑出厂日期和保质期，肯定是越“鲜”越好。

眼下，申请成为AEO认证企业成为林东宁最期盼的事。据了解，AEO是英文Authorized Economic Operator的缩写，意思是“经认证的经营者”。具体看，由海关对企业的信用状况、守法程度和安全水平进行认证，通过AEO认证的企业可获得海关给予的优惠便利措施。

“即便是加工成罐头，水产品也不可能像工业品那样做到分毫不差。就拿最简单的称重来说，同等规格包装不可能做到每一罐克数都完全相同。因此，像我们这种成规模、规范化的水产加工企业，非常希望通过AEO认证，在本国口岸出关和目的地口岸入关时都能获得便利通关待遇。不仅如此，获得AEO认证还能让我们在融资贷款方面获得更多优势。”林东宁说。

实践中，一系列跨境贸易便利化举措正在发挥积极作用。

在水产品加工方面，厦门海关主动帮助企业做好重金属、微生物等项目的自检自控，利用“云签发”模式实现单证签发“立等可取”。同时，结合不同企业特点开展AEO认证辅导，精准开展政策解读、精准制定培育方案、精准解决各类问题。“我们充分运用厦门海关进出口水产品监管实训平台，多次联合福建地区水产协会，对企业相关人员开展培训，指导企业对照境外国家和地区的注册法规和标准，提升自检自控水平。”厦门海关综合业务处处长蔡毅说。

贸易品类拓展，全新商机加速涌现

除了水产品贸易外，越来越多生鲜品类贸易在福建加速拓展。

临近傍晚，中国（福建）自由贸易试验区厦门片区内货车穿梭，一片忙碌景象。在位于海沧港综保区内的东南燕都加工厂车间，工人们在用镊子将进口毛燕（未加

工的燕窝原料）的杂质一一剔除，整理成可食用的燕窝食材。

东南燕都（厦门）实业发展有限公司董事长骆义宁说：“近10年来，燕窝市场需求增长明显。我们通过直接开展毛燕加工、输出毛燕加工标准和技术，可以更好把控质量。”

目前，海沧海关创新定制了全流程、集约化的“进口毛燕一体化加工”监管作业模式，集进境申报、运输监管、现场查验、实验室检测、保税仓储等环节为一体，各监管环节紧密相连、环环相扣，提升毛燕进口便利化水平。

在出口方面，特色花卉也开始进军海外市场。

漳州南靖兰花基地是中国兰花品种最齐全、最广泛的种植基地，被誉为“兰花天然博物馆”。5月27日，首批1640株南靖兰花以空运方式出口韩国全罗南道和顺郡。经办这笔出口业务的长泰金诺农业科技有限公司业务经理徐连福告诉记者，韩国、新加坡、泰国等地海外华侨华人较多，对兰花市场需求比较大。不过，花卉出口不容易，是一件“争分夺秒”的事。

“兰花出海，我国海关作为出口方要对人工培育情况进行核验，避免野生濒危物种流出；韩国作为进口方也要对产品进行病虫害检验检测。因此，花卉出口审批周期长、查验项目多、物流成本高，需要海关在每一个环节都准时查验、一次完成。”徐连福说，为了保障兰花的状态和品相，漳州海关成立了工作专班，为企业开启绿色通道，最大程度提高审批及查验效率。“这次探索成功后，我们还会持续扩大人工培育兰花的出口。”他说。

厦门海关关长朱光耀表示，下一步将坚决落实好海关总署2025年跨境贸易便利化专项行动具体措施，持续开展“进千企、解千题”活动，以企业需求为导向，制定个性化帮扶方案，在用好原产地享惠政策、优化出口企业对外注册流程、提高智能检疫审批时效等方面出台一系列“组合”措施，助力生鲜贸易更好更快发展。



江苏省宿迁市泗洪县梅花镇依托丰富优质的水域资源，将珍珠养殖作为富民兴村的支柱产业重点培育，采用“企业+合作社+农户”模式，有效降低了养殖风险。图为泗洪县梅花镇赵庄水库，养殖户驾驶作业船在养殖区投放蚌苗。

李佳摄
(人民视觉)

新建住宅层高不低于3米，4层及以上住宅设置电梯……今年5月1日起实施的《住宅项目规范》（以下简称《规范》），一经发布就受到多方关注。目前，《规范》落地已“满月”。住房城乡建设部日前举行新闻发布会，对《规范》有关情况进行了解读。

“好房子”建设既是民生工程，也是发展工程。住房城乡建设部标准定额司司长姚天玮说，《规范》是对“好房子”建设的底线要求，将对推进“好房子”建设起到有力的引领和支撑作用。建设“好房子”，不仅为新技术、新产品、新材料应用提供了广阔空间，还能释放出“扩内需”“促消费”的巨大潜能，为建筑业、房地产业转型发展开辟新赛道。

“建‘好房子’不等同于建‘大房子’‘贵房子’，而是要通过好的设计、好的施工、好的材料、好的服务等，解决居住中的痛点问题，全面提升住房品质。不同地区、不同面积、不同价位都应当有不同的‘好房子’。”姚天玮说。

买房子、住房子，居民惦记的首要问题之一就是安全。据介绍，《规范》从结构和抗震安全、防火安全、用电安全、燃气安全、防高空坠落、应急安全等六方面着手，全方位筑牢住宅安全防线。

比如，在结构和抗震安全方面，《规范》要求，住宅建筑必须进行抗震设计，且抗震设防类别不低于标准设防类，这就是要求在遇到一定强度地震时，住宅建筑能做到“小震不坏、中震可修、大震不倒”，让人民群众生命安全有保障。用电安全方面，《规范》要求，家里的电源插座回路要装上“漏电保护器”，一旦漏电，马上自动“拉闸断电”，避免家人触电。

中国建筑科学研究院有限公司教授级高级工程师王清勤说，对于广为关注的通信信号问题，《规范》也作了相关规定，要求地下停车场、电梯轿厢这些平时容易“没信号”的地方，实现通信信号覆盖。“万一在停车场意外摔倒，或突发疾病，或被困电梯，能立刻打电话求助，这份‘信号安全感’是危急时刻的‘救命信号’。”

住宅健康舒适性备受人们关注。据介绍，此次出台的《规范》，充分考虑了当前居民对健康舒适环境的需求，在层高、电梯设置、日照、供暖等多个方面，明确了相关具体要求，从大家日常居住的痛点出发，针对性地提升了标准水平。

住户外内日照方面，原标准规定每套住宅应至少有一个卧室或起居室能“获得冬季日照”，但没有明确具体日照时长的要求。这次《规范》要求，每套住宅至少有一个卧室或起居室能“满足日照标准”。例如在北京，需要满足大寒日2小时日照标准，即在大寒日这一天，每套住宅至少有一个卧室或起居室能够满足累计2小时的日照时长。这一规定，让日照标准能够更好地落实到每套住宅、每户人家，进一步强化了日照标准的普惠性，提高了百姓的获得感。

标准的实施是整个标准化活动中最重要的一环。住房城乡建设部标准定额司一级巡视员王玮介绍，住房城乡建设部将抓好相关宣传培训，指导设计人员、施工图审查人员、施工单位人员尽快熟悉、掌握《规范》。此外，在梳理修订国家层面相关推荐性标准的同时，还将指导支持地方标准、团体标准先行先试，鼓励结合各地自然条件和经济社会发展水平以及市场供需情况，探索在国家层面标准的基础上进一步细化、提升有关技术措施要求，更好支撑规范有关功能、性能要求落地。

据介绍，住房城乡建设部还将指导督促地方依据《建设工程质量管理条例》《实施工程建设强制性标准监督规定》等有关法律法规，加强监督管理，落实好建设、规划、勘察、设计、施工、监理等各方的主体责任，严格执行《规范》及其他相关的强制性工程建设项目标准。加强《规范》实施的监督检查，检查内容包括工程项目的建设、施工、验收等是否符合标准，工程项目采用的材料、设备是否符合标准等，并及时通报违法违规行为，依法对违反强制性标准的行为进行处罚。

建『好房子』不等于建『大房子』『贵房子』

本报记者 廖睿灵

住房建设新标准落地『满月』，住建部有关负责人表示